

第十届中国湘商大会签约成果丰硕

# 151个省级项目签约 投资总额1219.7亿元

湖南日报5月23日讯(全媒体记者唐亚新 梁可庭)23日,第十届中国湘商大会在株洲开幕。本次大会签约成果丰硕,共有151个省级项目签约,投资总额1219.7亿元。其中,开幕式现场签约了21个重大项目,投资额454.5亿元。

记者注意到,本届全球湘商大会省级签约项目突出湘商为主、制造为本、开放为要和招大引强的特点。

湘商为主,本次签约的151个省级项目中,148个有湘商背景,投资额1129.7亿元。如北京湖南企业商会会长李卫国拟在长沙市岳麓区投资建设湖南区域总部。

制造为本,本次签约的省级项目中,有

制造业项目110个,投资额710亿元,并呈现高端化、智能化、绿色化特点。如徐州太空星际卫星科技有限公司投资15亿元,在株洲设立卫星运营公司。

开放为要,本次签约的省级项目中,外资项目8个,投资额42.27亿元。如全球知名的汽车配件供应商舍弗勒集团在湘江新区建设大中华区第二研发中心。

此外,签约项目还突出招大引强。本次签约的省级项目中,有“三类500强”项目26个,投资额443.35亿元,其中,世界500强企业投资项目13个,中国500强企业投资项目9个,民营500强企业投资项目4个;投资100亿元以上的项目1个,投资50亿元以上6个。

## “兴湘贡献奖” “迎老乡、回故乡、建家乡” 光荣榜发布

湖南日报5月23日讯(全媒体记者梁可庭 唐亚新)23日上午,第十届中国湘商大会在株洲开幕。开幕式现场发布了2020-2021年湖南异地商会湘商“兴湘贡献奖”和2017-2021年“迎老乡、回故乡、建家乡”标志性项目光荣榜。

广东省湖南商会、北京湖南企业商会等30个单位获评“兴湘贡献奖”,蓝思科技黄花生产基地、铜官窑古镇等100个项目获评2017-2021年“迎老乡、回故乡、建家乡”标志性项目。

“兴湘贡献奖”是专门表彰为湖南经济社会发展作出突出贡献的异地商会所设立

的奖项,旨在激励省内外异地商会团结带领广大会员企业在建设现代化新湖南中站前台、唱主角、作贡献。参评单位涵盖省外湖南商会和在外省在湘异地商会等。

2017年,湖南提出在全省开展“迎老乡、回故乡、建家乡”行动。5年来,全省上下和境内外湖南商会积极响应,扎实推进湘商回归、返乡创业,有力促进了湖南经济社会发展。本届大会发布了2017-2021年“迎老乡、回故乡、建家乡”标志性项目,并为部分代表现场授牌,旨在进一步激励引导全球湘商返乡投资创业,掀起湘商回归的新高潮。



5月23日上午,第十届中国湘商大会开幕式在株洲举行。图为大会为2017-2021年“迎老乡、回故乡、建家乡”标志性项目授牌,10位代表登台授牌。  
湖南日报全媒体记者 李健 傅聪 摄影报道

## 株洲借力湘商大会 推介产业体系

签约项目32个,合同引资448.9亿元

湖南日报5月23日讯(全媒体记者罗毅 李永亮)“三一智慧钢铁车还没封顶,就引进项目30多个。”5月23日,株洲“3+3+2”产业体系推介会上,三一重工股份有限公司董事长向文波以切身感受称赞株洲一流营商环境,“株洲这个城市,来得越多越喜欢!”

作为第十届中国湘商大会子活动之一,株洲“3+3+2”产业体系推介会备受瞩目,共有240余名嘉宾、400余名外地客商及本地企业代表线上线下参会,签约项目32个,合同引资448.9亿元,涵盖新能源、通用航空、新材料、智能制造等领域。

株洲按照“聚焦、裂变、创新、升级、品

牌”思路,加快构建“3+3+2”(轨道交通、航空动力、先进硬质材料,电子信息、新能源装备、汽车与零部件,一批传统产业、一批未来产业)现代产业体系,形成世界级、国家级、区域级产业集群梯度发展格局。去年,株洲“3+3+2”产业规模达5350亿元,比上年增长12.5%。今年,株洲大力开展“市场主体培育年”“干部能力提升年”活动,持续深化数字化改革便民惠企,获评“中国十大最佳营商环境城市”。头4个月,净增市场主体3万户,新增“四上”企业178家,获评国家重点培育专精特新“小巨人”企业9家、省级专精特新“小巨人”企业80家,排名均居全省第二。

## 张家界推介 10大文旅产业重点项目

湖南日报5月23日讯(全媒体记者张咪)5月23日,第十届中国湘商大会开幕当日,张家界市同步专场举办文旅产业重点项目洽谈会,推介10大文旅产业重点项目。

作为湖南开放的窗口、迎宾的客厅,张家界不仅是湖南旅游的龙头和“美丽中国”的名片,也是国家“十四五”旅游发展规划25个重点旅游城市 and 全国20个革命老区重点城市之一,拥有绝版的山水、多彩的文化、优越的环境。今年,该市成功申办首届湖南旅游发展大会,目前正扎实推进各项准备工作,力争实现“办一次会、兴一座城”和“立标打样”的目标。

此次推介的10个项目,分别为枫香岗、热水坑温泉资源开发利用、张家界西线旅游、大唐古城、中国翠谷·张家界植物提取产业园、堡子界森林康养基地、旅游商品产业园、文风国际旅游度假区、金荣·慈利科创产业园、桑植水资源开发。

张家界还向广大客商发出邀约,请他们参与张家界市重点旅游产品开发。上海晨牛信息技术有限公司联合创始人、总裁吴晓东说,为助推乡村振兴,目前,已将晨牛信息湖南公司总部迁往武陵源新经济产业园,计划分批次在张家界全域建设近1万套移动智能装配式民宿,预计总投资规模达10亿余元。



5月23日上午,第十届中国湘商大会开幕式在株洲举行。图为开幕式现场。  
湖南日报全媒体记者 李健 傅聪 摄影报道

湖南日报全媒体记者 唐亚新

“现在的湖南,山清水秀、阳光灿烂,是投资创业的最大沃土,也处在投资创业的最佳时期。”5月23日,在第十届中国湘商大会上,三一重工股份有限公司董事长向文波呼吁海内外广大湘商,积极响应“湘商回归”号召,回湘投资兴业。“希望广大湘商朋友,和三一一样,把能投资的项目尽快投资到湖南,能搬回来的项目尽快搬回湖南。”

“三一生于湖南,长于湖南,我们心存感激。”向文波动情讲述了三一在湖南多年创业的真切感受。他表示,三一抓住了湖南发展的机会,所取得

湖南日报全媒体记者 梁可庭

“湖南近年来发展成就有目共睹。作为返湘创业的企业负责人,我既是见证者,更是受益者。”5月23日,在第十届中国湘商大会上,蓝思科技股份有限公司董事长周群飞通过视频致辞,动情讲述了她在湖南创业十余年的真切感受。

周群飞介绍,蓝思科技在湖南累计投资近600亿元,建有五大生产、研发园区,员工超10万人。在蓝思科技的牵引下,目前有200多家产业链配套企业在湖南投资建厂,并培养了400多家本地供应链企业,初步形成了一个覆盖全产业链、产值

湖南日报全媒体记者 罗毅 通讯员 王梓魏

“新的回乡投资计划年年有、月月有。”5月23日,广东省湖南商会会长、禾田投资集团公司董事长陈乐田,在第十届中国湘商大会会场接受记者采访时说。

广东省湖南商会是广东省内规模最大的省级商会,共有9000多家会员,净资产超5000亿元。每年接待、对接县级以上的家乡政府招商活动超过100场。每年的商会年会,都会邀请家乡地方政府一起办会,融年会与招商推介会于一体。据不完全统计,会员在2000年后回乡投资超过2000亿元。

湖南日报全媒体记者 梁可庭

“在外创业的20年,家乡的一草一木,时刻萦绕于心。”5月23日,在第十届中国湘商大会上,科特迪瓦湖南商会名誉会长谭拥政作为海外湘商的一员,深情讲述了自己的“湘”情。

20年前,谭拥政怀揣梦想远离家乡到非洲创业,创办逸谭国际集团。目前,他在非洲已拥有12家分公司,产品出口到非洲的尼日利亚、科特迪瓦、肯尼亚、南非等30多个国家和地区,每年出口非洲产品交易额达1.5亿美元。

“家乡湖南是我们的根与魂,这份赤子之心、游子之情永远割不断、丢不掉!”谭拥政动情地

湖南日报全媒体记者 戴鹏

“这几年,湖南全力打造渠道手段多、速度效率高、态度质量好、时间成本低、机制流程优的营商环境,我们返乡投资的项目也越来越多。”5月23日,第十届中国湘商大会上,天津市湖南商会会长、天津久日新材董事长赵国锋感慨,家乡营商环境持续优化,让湘商返乡投资更有底气。

在校办企业、合资企业摸爬滚打了9年后,2007年,赵国锋控股和接管久日新材,并决定从传统的农药化学赛道转向“光引发剂”赛道。短短15

湖南日报全媒体记者 梁可庭

“谈到青年企业家的代际传承,首先要弄清楚‘我是谁、传承什么、怎么传承’这三个问题。”5月23日,在全球青年湘商高峰论坛上,湖南省湘商不动产商会会长、大汉控股集团有限公司董事长傅胜龙以《湘商企业家的代际传承薪火相传》为题作了演讲。

演讲中,傅胜龙回顾了十几年的创业历程。从卖钢材一路发展到成立大汉物流、打造大汉模式,他说:“湘商是奋斗的一代人,大汉正是在改革开放的大势中成长起来的。”

“什么是传承?不是一个简单的产品、品牌、工

湖南日报全媒体记者 梁可庭

“家乡的快速发展成就了我们,坚定了我们回报家乡的信心和决心。”5月23日,在全球青年湘商高峰论坛上,广州人力资源服务协会会长、广州红海人力资源集团股份有限公司董事长熊颖坚定地

说。红海人力是一家立足广州、辐射全国的综合型人力资源服务机构,业务范围涵盖企业招聘、人力资源和职业技能培训、用工外包、人力资源管理数字化等,在广东省企业500强中位列第132位。

“作为湘籍企业代表,我们非常重视在家乡的事业发展。”熊颖介绍,早在2006年,红海人力就

向文波:

## “现在的湖南,是投资创业的最大沃土”

的成绩,都得益于党和国家改革开放的好政策,得益于这个伟大新时代给予的历史机遇,得益于湖南像阳光、空气和水一样好的营商环境。

向文波介绍,目前三一正在实施三大战略转型:加快数字化转型,加大企业电动化转型和实施国际化战略,不断提升智能制造水平。与此同时,三一还将继续加大在湖南的投资力度,加快拓展

延伸产业链。比如今年5月,三一环卫装备智能制造项目就落户怀化。

向文波说,如今的湖南,正着力为投资者提供最丰沃的土壤、最充足的阳光、最清新的空气、最滋润的雨露。三一诚挚期盼,与广大湘商携手奋进、共谋发展,为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务贡献力量。

周群飞:

## “我是回湘创业的见证者,更是受益者”

超千亿元消费电子产业集群。

“湖南有站位高远、开放包容、锐意进取的发展氛围。”周群飞坦言,湖南多年来坚持对优势产业的培养和大力扶持,正是在这种浓厚氛围下,蓝思和其他很多湖南企业一道得到了长足发展。

周群飞将湖南的优势一一道来:“湖南有交通好、人才足、房价低等基础发展优势,发达的交通、

对人才来湘的吸引力、配套齐全的产业集群等要素都是蓝思发展的重要推动力。”

最让周群飞感受深刻的,是湖南有爱商、护商、助商的良好营商环境,“湖南各级政府对产业发展规划的高度,各级部门对企业帮扶的力度,各项支持措施的温度,让蓝思的发展如鱼得水。这些年来,我在湖南深刻感受到了‘营商环境就是生产力’的含义。”

陈乐田:

## 新的回乡投资计划年年有月月有

陈乐田介绍,广东省湖南商会会员企业基本上覆盖所有产业领域,回湘投资主要集中在高新技术、第三产业、园区开发建设等方面。

“株洲是一个美丽的城市,城市建设和产业改造升级都做得非常好。我3年前第一次来株洲,在株洲高新区做了一个产城融合的项目‘株洲信息

港’,总投资70多亿元,已经投了20多亿元。我是新株洲人。”陈乐田自豪地说。

在本届湘商大会上,广东省湖南商会荣获湖南异地商会湘商“兴湘贡献奖”,禾田投资集团在株洲投资的“禾田智慧生态城”上榜“迎老乡、回故乡、建家乡”标志性项目。

谭拥政:

## “家乡湖南是我们的根与魂”

说,近年来,家乡的发展令人振奋,家乡的变化令人惊讶。特别是遇到新冠疫情这样的重大冲击时,家乡人民的关心和支持让他深受感动。“异国他乡创业艰辛,祖国和家乡就是我们最坚强有力的依靠。”

“回乡投资兴业,不仅可以实现自身企业的发展,又能为家乡的经济作出贡献。”谭拥政介绍,作为从湖南走出的民营企业,他一直把助力新

湖南发展当成义不容辞的责任和义务。目前,有一大批海外湘商回归湖南,资金自己筹、厂房自己建、企业自己招、产品自己销,为湖南打造内陆地区对外开放新高地作出了自己的贡献。

“呼吁更多的海外湘商将目光投向家乡这片热土。”谭拥政说,希望海外湘商发挥桥梁、纽带作用,引荐更多的海外项目、海外产业回归湖南,助力湖南高质量发展。

赵国锋:

## 持续优化的营商环境让湘商返乡投资更有底气

年间,他带领久日新材成为行业内和天津市首家新三板挂牌企业,成为光固化材料的引领者。

“尊重、重商、亲商,湖南营商环境的巨大变化,是我对本届全球湘商大会最深的感受。”赵国锋说,作为天津市湖南商会的会长,以往是挖空心思想向会员企业推介家乡,而现在则是会员企业主动来商会

咨询政策、来湖南实地考察,想要返乡投资。

此前,久日新材已在怀化和岳阳投资,近日还在怀化追加投资4.5亿元。在赵国锋看来,如今的湖南各类资源要素丰富,产业基础也已经形成,“切实感受到湖南的投资环境越来越好,这更坚定了我们湘商回家乡投资的信心。”

傅胜龙:

## “未来一定属于阳光灿烂的年轻人团队”

厂这些硬件,更不是那一点资本的传承。”傅胜龙认为,湘商应该传承创新、情怀、务实的企业家精神,全力以赴提高产品质量,将资源进行有效整合,创造更大的价值,担当应尽的社会责任。

在讲到“怎么传承”时,傅胜龙着重强调了数字化对企业的重要性。他说,要对产品和服务的制造、交流过程重新分析价值,重新构建适合于现有

的互联组织模式,用数字技术对企业进行管理和数字化发展,建立信息共享、价值共享、组织共享的平台机制。

湘湖大地群星璀璨,湖南的经济发展离不开一批批老一辈企业家的崛起和奠基,更离不开年轻一代企业家在新时代的传承和创新。“未来一定属于阳光灿烂的年轻人团队!”傅胜龙说。

熊颖:

## “家乡的快速发展成就了我们”

在郴州成立了第一家湖南省内的公司,历经16年,目前红海已在湖南26个市州及县市区设立分支机构。公司还通过共建支部农场的方式,探索壮大村级集体经济的新路子,助力湖南乡村振兴。

“要想更好地回报家乡,关键得把自己的企业办好。”10余年的摸索和锻炼,让熊颖对公司经营与发展有了自己的感悟。她说,要将公司战略布局与国家发展大势、政策导向相结合,顺应数字化发

展趋势,推进数字化转型,提供降本增效提质新服务,要以人为第一资源,重视团队的人力资本价值创造。

熊颖认为,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,湖南迫切需要高质量的人才服务,也意味着人资行业商机无限。“我们将坚守初心不变,进一步扩大在湘投资布局,致力为政府、企业和人才提供优质服务。”